

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА

№ 226 5873 Пятница, 15 декабря 1939 г. Год издания XX Цена 10 н.

БОЕВЫЕ ЗАДАЧИ КОМСОМОЛА

Исторические решения XVIII съезда Всесоюзной коммунистической партии (большевиков) положили начало нового поворота ленинско-сталинского комсомола к активной государственной и хозяйственной деятельности.

Борьба за выполнение решений XVIII съезда ВКП(б), решений VIII и IX пленумов ЦК ВКП(б), комсомол под руководством партии, достиг значительных успехов. Широко, ярче и разностороннее стало содержание работы комсомольских организаций. После исторического XVIII съезда ВКП(б) томская комсомольская организация обратила свое внимание к вопросам марксистско-ленинского воспитания, стала больше интересоваться хозяйственной жизнью города, работой предприятий и вопросам выполнения программ. На заседаниях бюро райкомов и на собраниях первичных организаций ВЛКСМ обсуждаются вопросы о работе со стахановцами, о выполнении производственных программ, о технической учебе, об авангардной роли комсомольцев на производстве. Многие комсомольцы, и особенно активисты, занялись изучением революционной теории, за изучение «Братского курса истории ВКП(б)». При горкоме создана и не платно работает лекторская группа, при парткабинете систематически проводятся учеба секретарей первичных организаций ВЛКСМ. Характерно, что ряд руководящих работников комсомола не только сами участвуют, но и учат других, — читают лекции, которые отличаются высоким теоретическим уровнем. И все это уже дает свои положительные результаты в деятельности комсомольских организаций.

Комсомольцы на ряде предприятий показывают пример положительного социального отношения к труду. Так, бригада комсомольца Голованова на фабрике «Сибирь» готовой план выполняла на 106 процентов. Из 25 человек, работающих в этой бригаде, 18 стахановцев и 7 ударников. Руководитель этой же бригады — тов. Уверова производственное задание выполняет на 625 процентов; цеховой комсорг всевозможного тов. Аниров систематически выполняет производственные задания на 221 процент, комсомолец тов. Мукулин — на 200 процентов; швей Волкова (госшвей-фабрика № 5) выполняет нормы на 224 процента. Такие примеры характерны для многих производственных организаций.

Незамедлительно выросла роль комсомольской организации и в общественно-политической жизни города. Достаточно сказать, что в избирательной кампании по выборам в местные Советы депутатов трудящихся участвует в качестве агитаторов, председателей и членов участковых и окружных избирательных комиссий, доверенными лицами, заводскими агитгруппами и их помощниками около 4.000 комсомольцев. Большая часть из них с честью выполняет порученное им дело.

Однако, в большой и многообразной деятельности городской комсомольской организации имеется ряд серьезных недостатков. И главным здесь является то, что некоторые комсомольские руководители еще до сих пор не поняли существа перестройки работы на основе решений XVIII съезда ВКП(б) и VIII пленума ЦК ВКП(б).

На электромеханическом заводе из месяца в месяц не выполняется производственная программа. Комсомольская организация этого завода (секретарь Икуньякская) стоит в стороне, не борется по-большевистски за укрепление трудовой дисциплины, за улучшение качества продукции. В результате этого, из 55 комсомольцев только 4 стахановца, многозачинщиков совершенно нет.

В вузах в техникумах города обучается до 18 тысяч молодежи, из них более 7.000 — комсомольцы. Это — огромный резерв кадров советской интеллигенции. Воспитание будущих инженеров, врачей, учителей и других специалистов в духе большевизма, забота о их научном росте, научной квалификации — важнейшая обязанность комсомольской организации. Вот почему VIII пленум ЦК ВКП(б) в своих решениях обратил особое внимание райкомов, горкомов, обкомов и ЦК РСМ на распределение на то, чтобы они оперативно

и конкретно руководили вузовскими комсомольскими организациями. Между тем, это четкое указание племуча выполняется плохо: должной перестройки в этой области нет. В индустриальном институте, особенно на горном факультете, многие комсомольцы остаются в учебе, не занимают авангардной роли, а комсомольская организация проходит мимо этого факта. В транспортном и механическом институтах студентами прогулано около десяти тысяч учебных часов, однако организация ВЛКСМ стоит в стороне от борьбы за укрепление учебной дисциплины. Все это является следствием того, что ни горком, ни райком ВЛКСМ не руководит повседневной вузовскими организациями, плохо знают их жизнь.

Некоторые руководители комсомольской организации считают, что борьба за высокие показатели в учебе — только дело профессором и преподавателей. Ложное представление! Учеба в вузе — это не частное дело молодого человека, а дело большой государственной важности, поэтому борьба за высокое качество образования — прямая обязанность комсомола.

Недостаточное внимание уделяется и средним школам. Комсомольская организация мучительно «элеваторного» техникума, например, равнодушно проходит мимо того, что абсолютная успеваемость студентов равна только 43 процентам. Комсомольцы ни разу не задавали вопросов, в чем причины плохой учебы отдельных товарищей.

С этим мириться нельзя. Надо решительно привлечь внимание всей комсомольской организации города к жизни школы. По-большевистски руководить работой в школе, посещаясь воспитывать в коммунистическом духе будущие кадры советской интеллигенции, будущих бойцов Красной Армии и Флота, — кровное дело комсомола.

VIII пленум ЦК ВКП(б) поставил перед комсомольскими организациями задачу активно помогать партийным, советским и хозяйственным организациям в благоустройстве городов, в дальнейшем развитии советской торговли, в улучшении деятельности клубов, библиотек, детских дошкольных учреждений и т. п. В этой области томская городская комсомольская организация мало что сделала. А ведь здесь неочятый край работы, здесь есть где проявить комсомольцам свою творческую инициативу, свой почин. Успешное выполнение этих задач будет зависеть, в первую очередь, от работы самих руководителей, от их умения конкретно и оперативно руководить организациями, поддерживать инициативу комсомольцев и всевозможной молодежи.

Товарищ Сталин учит: «Обратить и воспитывать кадры по деловым и политическим качествам, любовно растить, воспитывать их, как растут садовник обильнообразное им дерево». По руководителю горкома и райкомов комсомола не всегда соблюдают этот принцип. Неслучайно, что в Томске меньше, чем за год сменилось 6 секретарей райкомов, 10 заводских отделов полклубов, 14 заводских других отделов и секторов. В индустриальном институте, на электромеханическом заводе, например, сменилось за год по 8 секретарей комсомольских организаций. И это является одной из главных причин отставания в работе.

По-сталински выражаться и следить выдвигать на руководящую работу новые кадры комсомольского актива из числа лучших комсомольцев, способных вести за собой молодежь и воспитывать ее в духе большевизма — одна из важнейших задач комсомольской организации.

XVIII партийный съезд в своих решениях четко и ясно определил задачи партийного руководства комсомолом. Но до сих пор отдельные партийные руководители слабо выполняют эти важнейшие решения. Это со всей полнотой было вскрыто на прошедшем на днях пленуме горкома ВКП(б). Обсуждение вопроса на пленуме горкома о работе комсомольской организации должно явиться крупным поворотом внимания партийных организаций к комсомолу, ибо задачи воспитания молодежи в духе большевизма, в духе беспредельной преданности делу партии Ленина — Сталина требуют советской работы и помощи комсомолу со стороны парторганизации.

ЭКСПЕДИЦИЯ ЗА „СЕДОВЫМ“

По указанию правительства, Главное управление Северного морского пути снаряжает специальную экспедицию в район дрейфа ледокола «Георгий Седов». Уже спорят, как одно из судов этой экспедиции проглаженный бот «Мурманец», под командованием капитана Сузакова, находится в плавании на ледовой расчистке. «Мурманец» обследует ледовую обстановку в районе «Седова», а также поддерживает постоянную радиосвязь с радистами ледокола Поляским и Бекасовым.

На днях из Мурманска к «Седову» выходит флагман арктического флота ледокол «Посиф Сталин». Вру поручение вывести ледокол «Седов» из льдов. На ледоколе будут находиться самолеты, которые обеспечат ледовую авиаразведку. Экспедицию возглавит начальник Главсевморпути Герой Советского Союза Иван Дмитриевич Панаев.

В районе дрейфа «Седова», который 12 декабря находился на 83 градусах 11 минуте северной широты и 6 градусах 0,1 минуте восточной долготы, в течение последних пяти дней происходят постоянные подвижки льдов, образуются широкие разрывы, достигающие ширины 250 метров. Молодой лед сильно трескается, старые льдины все больше разрушаются. «Седов» находится у крошки ледяного поля площадью около одного квадратного километра. Погода стоит морозная.

15 советских патриотов постоянно ведут большую научную работу, готовят ледокол к выводу из льдов. Зимой седовцы отремонтировали руль, придав этим самую частичную управляемость «Седову». Главная машина, а также все подвижные механизмы перебрали и приведены в полную готовность. Корпус корабля покрыт свежей краской.

Легендарный дрейф «Седова» подходит к концу. На протяжении 26 месяцев ледокол продрейфовал с востока на запад около 5.400 километров. «Седов» двинулся почти параллельно по пути «Фрама», два раза пересекая линию его дрейфа. На высотах широты он поднялся существенно выше дрейфа «Фрама», достиг района, где никогда не был корабль.

В разных точках своего дрейфа седовцы неоднократно промеряли глубину океана, взяли несколько десятков гидрологических станций на разных глубинах. Произведено много измерений толщины льда в разных районах, разных годов образования. Каждый день 4 раза с «Седова» в Москву передаются метеоисчисления. В время дрейфа проведено много научных для науки магнитных наблюдений и геофизических измерений. Седовцы по-большевистски продолжали труды четырех героев-панаминцев.

Экипаж «Седова» работает спаянно и дружно. Жизнедеятельность и бодрость ни на минуту не покидают советских патриотов.

Весь советский народ с исключительным вниманием следит за жизнью и работой седовцев. (ТАСС).

На Ассамблее Лиги наций

ЖЕНЕВА, 13 декабря. (ТАСС). Ответ правительства СССР на телеграмму комитета, выделенного Ассамблеей Лиги наций, был получен в Женеве вчера поздно вечером. Сегодня секретариат Лиги опубликовал ответ телеграммы. Открывая утром заседание Ассамблеи, председатель зачитал телеграммы и заявил, что полученный от Советского правительства ответ «будет изучен» комитетом тринадцати членов. Как выясняется, комитет тринадцати членов «де-факто», еще одним членом... так называемым представителем несуществующей Польши! Разумеется, рупа англо-французской режиссуры полностью скакала, и в ходе этого заседания Ассамблеи. Опытные наблюдатели подчеркивают, что собрание Ассамблеи идет по заранее утвержденным «инструкциям». Согласно этим инструкциям, в качестве единственного оратора на ассамблее выступил представитель Аргентины Фрейер.

В своей весьма длинной речи, Фрейер договорился до предложения об исключении СССР из состава членов Лиги наций.

Ассамблея, не открывая прений, решила передать филиальский вопрос на рассмотрение комитета. После затем были произведены дополнительные выборы в Совет Лиги наций. Как выяснилось, 4 делегата не принимали совсем участия в голосовании, возгласив бюллетени пустыми. Итого голосования еще раз проливают свет на «политику» англо-французских заправил Лиги. В итоге выборов места непостоянных членов Совета оказались предоставленными Южно-Африканскому Союзу, Боливии и Финляндии.

ЛЕТЧИКИ-ГЕРОИ О В. П. ЧКАЛОВЕ

МУЖЕСТВЕННЫЙ ДРУГ

Год прошел со времени трагической гибели великого летчика нашего времени Валерия Чкалова, но память о нем, о его жизни свежа, как сегодняшней день.

Чкалов неудержимо стремился летать. Не имея достаточного образования, он настойчиво требует послать его в авиационную школу и добивается своего. Заветная мечта исполнилась: полужский кочегар становится летчиком.

Валерий особенно чувствовал воздушные просторы. В голубой вышоте, в белоснежных шапках облаков он нашел свое настоящее призвание. Он становится летчиком — испытателем.

Сердце Валерия было предано лобком к своей родине. Имя Сталина он носил в груди, как неугасимый факел жизни и борьбы, символ стремительного движения вперед — к лучшему будущему, к коммунизму.

В 1936 году Валерий Чкалов смело берется за выполнение первого сталинского задания.

В 1937 году, удовлетворяя свою неиссякаемую потребность борьбы с трудностями, стремление к новым подвигам, Чкалов берется за еще более смелый и трудный полет — через Северный полюс в Америку. Полет совершен. Слава нашей родины гремит на весь мир.

Нарядные приемы, торжественные вечера не увлекали Валерия. Он торопился на родину, ему хотелось скорее отработать товарищу Сталину, имя которого мы пронесли в своих сердцах через ледяные просторы Арктики, с выполненным заданием.

На палубе парохода в Чкалову подошел один известный американский миллионер.

— Богаты ли вы? — спросил он Валерия.

— Да, очень.

— Чем же измеряется ваше богатство?

— У меня 170 миллионов.

— 170?! Чего? Рублей или долларов?

— Нет, 170 миллионов человек, которые работают на меня, так же как и я работаю на них, — спокойно ответил Чкалов изумленному американцу.

Творить, работать на благо родины и своего народа было единственной целью жизни Валерия Чкалова. Во всей своей деятельности он был верным смыслом народа, партии большевиков.

Великий летчик

Пятнадцатилетним юношей Валерий Чкалов ушел добровольцем в Красную Армию. Еще тогда он мечтал о полетах, о сретенных в воздухе. В напряженной, серьезной работе по ремонту самолетов, юности тщательно изучал различные части машины, познавал законы прочности, заключенные в крыльях конструкции, изучив, внимательно относился к порученному делу.

Прекрасное знание техники и непоколебимое желание летать привело Валерия в нашу дружную семью летчиков-испытателей. В этой работе Чкалов находил удовлетворение своей любви к технике. Его короткие законченные замечания конструкторам породили новые открытия в авиационной науке. Десятилетиями разных усовершенствований и новшеств, укладываемых боевую мощь самолета, наша военная авиация обязана Чкалову.

Для нас, летчиков — копилателей, Чкалов всегда служил примером. Трудно и припритивно проходила он испытания. Однажды в течение 45 минут он отдал 250 мертвых полей. Больше семидесяти систем самолетов поднял в воздух Чкалов. Он управлял истребителями, бомбардировщиками, разведчиками, штурмовиками, спортивными и пассажирскими машинами.

Легендарным стало имя Чкалова — Колумба XX века, продолжившего новый путь в Америку через Северный полюс. Подвиги Чкалова войдут в летопись наряду с величайшими открытиями нашей эпохи.

— Будем такими, как Чкалов, — говорят наши советские ребята. Имя Валерия Чкалова стало для нашей молодежи символом мужества и храбрости, отваги и героизма.

Имя Чкалова воплощается в новых тысячах имен героев. Они творят и будут творить свои дела во славу родины, народа, партии — большевиков, всегда боясь сталинского сокола, великого летчика-большевика Валерия Чкалова.

Боевой комбриг

В Кремлевской стене, рядом с героями Октябрьских боев, рядом — с борцами, отдавшими свою жизнь за счастье народа, замурована урна с прахом комбрига В. П. Чкалова.

Валерий Чкалов прожил прекрасную героическую жизнь стойкого большевика, скромный, неутомимый труженник — он никогда не успокаивался на достигнутом, неустанно совершенствовался, непрерывно рос.

Каждую свою победу Чкалов считал первым шагом к новой, еще более блестящей победе. Каждый успех достигнутый вновь еще более значительных успехов.

Чкалов был всем известен. Он был окружен славой, всеобщим признанием. Но это никогда не успокаивало его. Он не сложил свои крылья. Изюмля в день увеличивались его силы и страстное желание работать.

Напряженную работу летчика-копилателя Чкалов совмещал с образным выполнением депутатских и партийных обязанностей. Разносторонним с большим практическим кругозором, умеющий видеть далеко



Большевик, герой мира

Чкалов! Когда произносит это имя, многие пилоты бросают взгляд на небо и вспоминают чудесные, замысловатые эволюции боевого истребителя, испытываемого крепкой рукой опытного пилота нашей страны.

И каждый знает, что совсем недавно тысячи таких стальных птиц грозно обрушивали силу своих смертоносных пуль, снарядов и бомб на врагов в бой над степями Монголии. На крыльях таких же птиц благородные рыцари воздуха — советские летчики — несли сталинский привет и свободу народам Западной Украины и Западной Белоруссии. Вспоминают и благодарят Чкалова за хорошие боевые качества машины, испытанных его рукой.

Чкалов! Это имя неразрывно связано с грандиозными и смелыми прыжками от Москвы через Ледовитый океан к Камчатке и от Москвы через Северный полюс в Америку. Помните этот человек был глубочайшим экспериментатором воздуха.

Образ Чкалова навеки запечатлен в народных сказах и легендах. Сын народа стал народным героем. Память о нем уйдет далеко в будущее. Его

имя носят колхозы, заводы, пароходы, села и города. Искренне Валерия называют дедом. О Чкалове пишут книги и песни, сагаются стихи, распеваются песни. Его мужественное, обветренное лицо запечатлено скульпторами.

Широко и глубоко был Чкалов. Настоящий человек — гордый, смелый, самоотверженный, ласковый и суровый, любящий жизнь и не боявшийся смерти, любящий народ и не боявшийся врагов.

Многообразен и сложен этот образ, как многообразен и сложен народ, который дал миру такого сына, как Чкалов. Чкалов совершил два подвига, признанные всем миром героическими. Не случайно, что в США на десятилетияшний митинг один из ораторов заметил:

— Чкалов из Москвы вылетел Героем Советского Союза, а прилетел в Америку героем мира.

Память о мужественном и бесстрашном большевике, сталинском питомце Чкалове будет жить не только в сердцах советских народов, но и в сердцах всего прогрессивного человечества.

Полковник Г. БАЙДУКОВ, Герой Советского Союза.

НАШ ВАЛЕРИЙ

Так любовно и просто называют советские авиаторы великого летчика нашего времени Валерия Павловича Чкалова.

Еще в период первой половины летной жизни Валерия, когда он только овладевал мастерством летчика-истребителя, о его храбрости, отваге и смелости рассказывали легенды. Широки массам тогда еще не был известен волжский кочегар, летчик Чкалов. В летной же семье даже самые молодые хорошо знали этого человека с ясным умом и хорошим сердцем.

Про Валерия говорили, что он горит на работе. Удивительное хладнокровие, стальные нервы и в то же время пылкий энтузиазм.

Не раз приходилось Валерию бывать на волоске от смерти. Он смело смотрел в лицо опасности и всегда выходил победителем.

Многие летчики учились у Чкалова искусству побеждать противника. Летчики-истребители никогда не забудут бесстрашную чкаловскую лобовую атаку. Мы воспеваем в себе чкаловское спокойствие и упорство. Не выдерживал стремительного натиска наших красных крылатых истребителей, противник всегда сходил с пути.

Место Чкалова в боевых рядах заняли новые летчики — отважные сыновья родины. Энергия Чкалова, его бесстрашие, мужество воплотились в наших делах. Имя Чкалова звучит в грозном рокоте наших эскадрилий над бескрайними степями Монголии, над землями трубящими Западной Украины и Западной Белоруссии, освобожденных Красной Армией от векового рабства.

Валерий Чкалов олицетворял нашу беззаветную любовь к родине, безграничную преданность партии большевиков, великому в родному Сталину.

Когда настанет час тревоги, тысячи советских патриотов сядут за штурвалы боевых машин и скажут словами Валерия:

— Наша жизнь безраздельно принадлежит родине. Когда и где угодно мы будем кровью защищать великое счастье, завоеванное миллионами людей, живущих в Сталинскую эпоху.

И по-чкаловски будут громить врагов.

Майор Г. КРАВЧЕНКО, Дважды Герой Советского Союза.

Народный герой

Верный сын своей родины Валерий Павлович Чкалов преданно служил своему народу, который доверил ему великое дело — участие в управлении государством.

— Я обещаю, — говорил Чкалов на собрании избирателей, — не щади сил работать во славу любимой родины в ее замечательном воздушном флоте. Обещаю приложить все свои силы, чтобы не затухать высокому званию депутата Верховного Совета Союза ССР.

Эту задачу Валерий Чкалов неутомимо держал до конца своей жизни. Он валил крепкую связь со своими земляками, многое сделал для нас и для всего Горьковского края. Чкалов побывал в десятках районов, активно помогал местным партийным и общественным организациям в мобилизации широких масс на выполнение партийных директив.

Со сталинской чуткостью относился Чкалов к письмам трудящихся. Ни одну жалобу, ни один запрос не оставил он без ответа. Тысячами неразрывных нитей был связан великий летчик со всем народом нашей страны. После замечательного перелета из Москвы в Америку, Чкалова спросили:

— В чем черпал ваш экипаж источник бодрости?

— В чуткости близости 170-миллионного советского народа, — ответил Чкалов, — в сознании, что о нас заботится и думает дорогая родина, товарищ Сталин.

Летчик-самородок, Валерий Чкалов, был типичным представителем могучего племени русских богатырей. От его широкоплечей фигуры, прищипанной улыбки ведало спокойной уверенностью, энергией, силой.

Всю свою светлую, благородную жизнь Валерий Чкалов отдал своей родине, своему народу, партии большевиков, верным смыслом которой он был. Память о нем народ сохранит навеки.

Полковник М. ВОДОПЬАНОВ, Герой Советского Союза.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА Штаба Ленинградского военного округа за 13 декабря

На Углицком направлении наши войска продвинулись на 105 километров от гостранции.

На петрозаводском направлении наши захватили местечко и станция Б-

толя, на ж.д. дороге Пятнадцатая-Сордоболь.

Вследствие плохой погоды боевых действий авиации не было.

ПАМЯТИ В. П. ЧКАЛОВА

ЧКАЛОВ, 13 декабря. (ТАСС). На всех предприятиях города, области, в колхозах и совхозах проводятся беседы в доклады о роли В. П. Чкалова, о развитии советской авиации и его исторических перелетах. Большое участие в этом принимают курсы и команды авиашколы имени К. Е. Ворошилова, лично зна-

вшие Валерия Павловича в годы его учебы в этой школе. Обязанолом ученика Павловичу Чкалову. Памятник — бронзовая фигура мужественного сталинского сокола — будет воздвигнута в Чкалове на площади дома Советов в 1940 году.

Полковник М. ВОДОПЬАНОВ, Герой Советского Союза.

С пленума горкома ВКП(б)

11—12 декабря проходил пленум Томского горкома ВКП(б). Пленум заслушал и обсудил доклад председателя городского Совета тов. Яковлева о подготовке к выборам в местные Советы депутатов трудящихся и отчетный доклад секретаря городского комитета комсомола тов. Дмитриевой о работе горкома ВЛКСМ.

Доклад тов. Яковлева не отличался политической остротой, ни самокритикой. Благодушный его тон отражал самоуспокоенность горсовета в руководстве избирательной кампанией. Это отмечалось и в развернувшихся, после доклада, прениях.

По докладу выступило 9 человек, в том числе тт. Махнев, Жестиков, Берышников, Медведев, Лобанов, Чалдышев и другие. Они указывали на недостаточное оперативное руководство горсовета райсоветами и избирательными комиссиями.

— Горсовет слабо руководит своими уполномоченными на избирательных участках, — говорит тов. Махнев, — и некоторые уполномоченные работают безответственно. Член горсовета тов. Савенкова утратила связь с избирателями, а тов. Вторина, при составлении списков пропустила более 200 избирателей. Жалобы избирателей в райсоветах разбираются несвоевременно, а горсовет не устраняет эти недостатки.

Пленум горкома ВКП(б) обладал первичные парторганизации и райкомы партии улучшить руководящее влияние на кандидатов стalinского блока на избирательных участках и в коллективах предприятий, учреждений, вузов и техникумов.

Отчетный доклад тов. Дмитриевой о работе горкома комсомола не дал пленуму ясной картины состояния городской комсомольской организации. Из доклада нельзя было установить, что же являлось главным, направляющим в руководстве комсомольской организацией города.

Отмечая это, выступавшие в прениях товарищи указывали, что городская комсомольская организация крайне здорова и способна выполнять серьезные задания партии на любом участке государственной и хозяйственной работы. Основным же недостатком является отсутствие нужного влияния со стороны горкома ВКП(б).

Горком комсомола в своей работе не имел целеустремленности, не получая ясно деятельности комсомольских организаций задач, поставленных XVIII партийным съездом и VIII пленумом ЦК ВКП(б). Чрезвычайно мало горкомом уделялось внимания подбору и воспитанию руководителей комсомольских кадров. Работники отделов горкома и райкомов непрерывно сменялись и это оставило свой след во всей работе первичных организаций комсомола, особенно в вузах и средних школах.

Выступавшие также отмечали крайне слабое руководство организацией ВЛКСМ со стороны райкомов партии и первичных парторганизаций.

Всего же докладу выступило 10 человек, в том числе тт. Чалдышев, Сысов, Абрамов, Панов, Доджилов и ряд руководителей районных комсомольских работников.

Пленум принял резолюцию, в которой повелено практичнее мероприятия по улучшению работы горкома ВЛКСМ и усилению партийного руководства комсомолом.

Пленум освободил от обязанностей членов пленума, выбывших из Томской городской парторганизации тт. Зеленого, Подшигалова, Сафронова и Ветчина.

Пленум утвердил третьим секретарем горкома ВКП(б) тов. Бутину и заместителем организторского отдела тов. Захватова. Пленум возложил в состав бюро горкома тов. Аргудана — секретаря парторганизации электромеханического завода и тов. Гизут — директора транспортного института.

Тов. Медведев отметил необходимость организации повелеванной комиссии в агитпунктах. — Сейчас комсомол проходит встречи кандидатов в депутаты с избирателями, — говорит он, — но посещения собрания крайне недостаточны. Многие избиратели еще не знают кандидатов, баллотировавшихся по их округу. Надо выделить значение и роль предвыборных собраний, хорошо проводить подготовку к ним.

Тов. Лобанов отмечал, что на ст. Томск II и прилегающей к ней территории организовано 5 избирательных округов и ни в одном из них никто не был из райсовета и райкома партии. Все руководство избирательной кампанией здесь передово партиорганизации ушло.

Выступавшие также отметили, что во главе райсовета и райкома партии многие агитаторы оказались уроженцами чуждыми избирательных комиссий, а агитколлективы не полновесны. Во многих усадьбах агитаторов по сего времени нет. Отмечалось и то, что огромный резерв партийных кадров — комсом и комхозы не вовлечены в избирательную кампанию.

Пленум принял резолюцию, в которой повелено практичнее мероприятия по улучшению работы горкома ВЛКСМ и усилению партийного руководства комсомолом.

Пленум освободил от обязанностей членов пленума, выбывших из Томской городской парторганизации тт. Зеленого, Подшигалова, Сафронова и Ветчина.

Пленум утвердил третьим секретарем горкома ВКП(б) тов. Бутину и заместителем организторского отдела тов. Захватова. Пленум возложил в состав бюро горкома тов. Аргудана — секретаря парторганизации электромеханического завода и тов. Гизут — директора транспортного института.

ЗАНЯТИЯ ПРОХОДЯТ ОЖИВЛЕННО

На усадьбе № 18 по Советской улице, агитатором работает студентка педагогика 3-го курса З. Исправникова. Она своей работой заинтересовала всех избирателей, добилась того, что на занятия являются все аккуртно.

Нам агитатор хорошо готовится к каждой беседе, составляет конспект, приносит с собой наглядные пособия: географическую карту, газеты и журналы. Проводит всего 21 беседа. В большинстве случаев занятия у нас проходят оживленно. Беседы начинаются с чтения газет и журналов и кончаются изучением Положения о выборах в местные Советы. Тов. Исправникова читает четко, ясно, а после еще разъясняет — рассказывает прочитанное своими

словами. После этого она спрашивает каждого слушателя, как он понял вопрос и если нужно, снова разъясняет.

Работой агитатора тов. Исправниковой все слушатели нашей усадьбы довольны. За последнее время кроме домохозяек наши занятия стали посещать женщины, работающие в организациях тт. Мельникова Н. М. из швейфабрики, Баров С. Ф. — детской поликлиники, Костина Е. С. — из артели «Стеклопирника» и другие.

Все мы уже знаем биографию нашего кандидата в Областной Совет депутатов трудящихся по нашему округу профессора Кудрявцевой Веры Михайловны, за которого все, как один, отдадим свои голоса.

Избиратели: ДАНИЛОВ, МЕЛЬНИКОВА.

ПОЧЕТНАЯ РАБОТА

Среди нас избирателей 4-го избирательного участка Кировского района, проживающих по Московскому тракту в усадьбах №№ 83 и 85 проявляет активную работу студент транспортного института т. Рычков. Через каждые два-три дня он приходит к нам, проводит беседы, просто и понятно рассказывает нам о избирательном законе, о значении предстоящих выборов в местные Советы. Занятом нас с вопросами международного положения и текущей политикой.

Не так давно т. Рычков подробно рассказал нам автобиографию и деятельность достойного кандидата в депутаты областного Совета — Константина Николаевича Шмаргунова.

за которого мы единодушно отдадим свой голос. Большую и почетную работу выполняет т. Рычков, с его помощью мы хорошо подготовились к выборам в местные Советы. В день всенародного праздника — 24 декабря — мы все, как один, выполняем свой гражданский долг — являемся в избирательное помещение и отдаем свой голос за кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных.

Мы избиратели искренне благодарны т. Рычкова за его плодотворную работу.

По поручению избирателей, проживающих по Московскому тракту в домах №№ 83 и 85 П. И. БАРЫШНИКОВ и М. И. МЕЛКОВ.

АГИТАТОРЫ НЕ РАБОТАЮТ

Агитационная работа по 190 избирательному округу Куйбышевского района по выборам в горсовет почти совсем не ведется. Из 54 агитаторов по округу агитацией охвачено население только 15 усадьб. В остальных же усадьбах прикреплены агитаторы — слушатели Томского аршколея, которые ни разу там не бывали и не хотят на инструктивные совещания агитаторов.

Зав. агитпунктом 14 избирательного участка тов. Шлезельский неоднократно обращался в аршколею, но кроме обещаний, ничего не получил.

Куйбышевский район в горком ВКП(б) должны немедленно вмешаться в это дело и добиться, чтобы агитационная работа была усилена.

И. НОВИКОВ.

НЕ ОСУЩЕСТВЛЯЮТ ПАРТИЙНЫЙ КОНТРОЛЬ НА ПРОИЗВОДСТВЕ

XVIII съезд ВКП(б) исключительное внимание уделял партийному контролю на производстве. Выполнение этих исторических решений — первейшая обязанность каждой первичной организации.

Партийные руководители электростанции всю работу по реализации этого важнейшего решения свели в формальной «постановке» вопросов на партийных собраниях и заседаниях партбюро.

В течение года на партийных собраниях вопросы о производстве ставились трижды и по ним выносились такие решения, которые никого и ничему не обязывали.

Например, 21 апреля на собрании обсуждался вопрос о подготовке и строительстве и проведении капитального ремонта. После долгих прений вынесла решение: «Согласиться с графиком по строительству и обеспечению рабочих общежитием и питанием».

Вопрос о работе котельного цеха с 23 мая три раза переносился с одного собрания на другое и наконец 14 июня был рассмотрен и вынесено такое решение: «Начальнику цеха — составить график работ совместно с главным инженером. Возложить — подготовить работу с вечера, создать бытовые условия рабочим. Для развития стихийного движения подготовить рабочие места и вести учет».

Эти примеры можно было бы продолжить. Спрашивается, кто могут осуществлять в работе производства такого рода решения?

Очевидно, парторганизация и ее секретарь т. Курочкин не знают, как следует осуществлять партийный контроль за деятельностью первичных организаций предприятий, а Куйбышевский район ВКП(б), не помогает правильно организовать это большой важности дело.

Н. НЕСТИКОВ.

УСИЛИТЬ АГИТАЦИЮ

До выборов в местные Советы депутатов трудящихся остались считанные дни. Агитационная работа на участках должна быть развернута по всей ширь. К сожалению, не так обстоит дело на 19 избирательном участке Куйбышевского района. Агитаторы здесь вынуждены от случая к случаю, а усилии по Крестьянской улице. №№ 11 и 13, совершенно не имеют агитаторов. Нет агитатора и на усадьбе Болотный переулок, № 7.

Еще хуже обстоит дело со списками избирателей. В них много искажений и неточностей. Уполномоченный городского Совета, тов. Мартон на участке совершенно не бывает, жалобы избирателей разбираются не в установленный срок, как сказано в Положении о выборах в местные Советы депутатов, а маршируют пальмы пятиэтажками. Избиратель Давыденко, проживающий по Крестьянской улице, № 13, а список избирателей не явился. Не явился и список избирателей студенты, проживающие по Крестьянской улице, № 11 тт. Лотышев А. Н., Давыденко Н. Ф., Кузнецов, Пехтерев Ф. С., Рыженков П. П.

Зав. агитпунктом тов. Буткин говорит, что работу со списками должны проводить райсоветы и председатели участковой комиссии, а наше дело агитировать на участке за выделенных кандидатов. Это утверждение совершенно неправильно и к тому же, агитационная работа на участке поставлена из рук вон плохо.

Помощники избирательного участка выглядят некультурно — кругом грязь. Члены комиссии на участке бывают редко, многие избиратели не знают, где они будут голосовать.

Надо поднять выше агитационную и организационную работу на избирательном участке.

В. БУРМАНТОВ, доверенное лицо 211 избирательного округа по выборам в горсовет.

НЕ РУКОВОДЯТ АГИТАТОРАМИ

Руководитель партийной организации строительного техникума тов. Губенков не обеспечивает партийное руководство избирательной кампанией на своем избирательном участке.

До сих пор на участке не хватает агитаторов и избиратели в основном остаются неохваченными агитацией. Многие из выделенных агитаторов не работают. Из 54 агитаторов семинар посещают только 22, а работает еще меньше. Агитаторы Прохоров, Богданович и другие бездействуют.

Помещение для голосования также еще не оборудовано, не электрифицировано. Из-за отсутствия света сорвалось одно собрание избирателей.

А. М. СВЕТЛИЦКИЙ, зав. агитпунктом 11 избирательного участка, Вокзального района.

В ПОМОЩЬ ИЗБИРАТЕЛЮ

ПОРЯДОК ГОЛОСОВАНИЯ

Организационно-технические вопросы избирательной кампании по выборам в местные Советы депутатов трудящихся, имеют исключительно важное значение. Каждый избиратель должен хорошо знать не только права, которыми он пользуется при выборах в Советы, но и технику голосования.

Каждый избиратель города Томска 24 декабря 1939 года будет голосовать на своем избирательном участке одновременно за кандидатов в депутаты трех Советов — в Новосибирской Областной Совет депутатов трудящихся, в Томский городской Совет депутатов трудящихся и в один из районных Советов депутатов трудящихся г. Томска, а следовательно от местожительства (либо Кировский, либо Куйбышевский, либо Вокзальный). Так, например, гражданин проживающий по проспекту имени Кирова будут голосовать за кандидатов в депутаты Областного Совета, городского Совета и Кировского районного Совета.

В день выборов — 24 декабря 1939 года, с 6 часов утра до 12 часов ночи каждый гражданин, пользующийся избирательным правом, должен лично явиться в помещение избирательного участка, где будет происходить голосование, чтобы выполнить свой высокий гражданский долг. Президиум секретариата или члену участковой избирательной комиссии либо паспорт, либо профсоюзный билет, либо колхозную книжку, либо иное удостоверение личности, избиратель получит три избирательных бюллетеня: первый — светлого цвета с фамилиями кандидатов в депутаты Областного Совета, второй — белого цвета с фамилиями кандидатов в депутаты городского Совета и третий — светло-голубого цвета с фамилиями кандидатов в депутаты районного Совета. Так, например, каждый избиратель, проживающий по проспекту имени Ленина № 12, получит три бюллетеня: первый — светлого цвета с фамилией кандидата в депутаты Областного Совета т. Кудрявцевой В. М., второй — белого цвета — кандидата в депутаты городского Совета тов. Ластюкова А. П. и третий — светло-голубого цвета — кандидата в депутаты Куйбышевского районного Совета тов. Назаровой А. П.

После того, как секретарь или

член участковой избирательной комиссии сделает соответствующие отметки в списке избирателей о выдаче бюллетеней, избирателю нужно пройти в комнату, отведенную для заполнения избирательных бюллетеней. В каждом избирательном бюллетене избиратель оставляет одну фамилию того кандидата, за которого он голосует, вычеркивая остальные. Нужно помнить, что если в одном и том же бюллетене будет оставлено больше одной фамилии, то такой бюллетень будет признан недействительным. Никаких других пометок, подписей и т. д. в бюллетенях делать не нужно.

Если избиратель в силу неграмотности или какого-нибудь физического недостатка не в состоянии сам заполнить избирательного бюллетеня, он может пригласить с собой в комнату для заполнения бюллетеней любого избирателя, который по его указанию и заполнит бюллетень.

После того, как избиратель заполнит избирательные бюллетени, ему нужно пройти в комнату, где помещается участковая избирательная комиссия и опустить все три бюллетеня в избирательный ящик. Бюллетени опускаются в избирательный ящик без конвертов, в сложенном виде, являю или четверо, так, чтобы закрыть лицевую сторону бюллетеня.

Каждый избиратель, не явившийся для выборов, уже сейчас должен пойти в участковую избирательную комиссию и уполномоченному Совету или в Совет и проверить правильно ли записаны о нем все данные в списке избирателей (фамилия, имя, отчество, дата рождения, место жительства и номера избирательных округов по выборам в Областной, городской и районный Советы).

Необходимо также помнить, что если избиратель до дня выборов переменил свое место пребывания, то ему нужно пойти в районный Совет или в Совет и проверить правильно ли записаны о нем все данные в списке избирателей (фамилия, имя, отчество, дата рождения, место жительства и номера избирательных округов по выборам в Областной, городской и районный Советы).

Необходимо также помнить, что если избиратель до дня выборов переменил свое место пребывания, то ему нужно пойти в районный Совет или в Совет и проверить правильно ли записаны о нем все данные в списке избирателей (фамилия, имя, отчество, дата рождения, место жительства и номера избирательных округов по выборам в Областной, городской и районный Советы).

Необходимо также помнить, что если избиратель до дня выборов переменил свое место пребывания, то ему нужно пойти в районный Совет или в Совет и проверить правильно ли записаны о нем все данные в списке избирателей (фамилия, имя, отчество, дата рождения, место жительства и номера избирательных округов по выборам в Областной, городской и районный Советы).

Лучший агитатор 265 избирательного округа, научный работник биологического института Валентина Михайловна Круглова на беседах с избирателями использует аллопекс. На снимке: тов. Круглова и ст. агитатор М. А. Попов перед беседой готовят аппарат для демонстраций диалитивов. (Фото Хитрявичева).



Лучший агитатор 265 избирательного округа, научный работник биологического института Валентина Михайловна Круглова на беседах с избирателями использует аллопекс. На снимке: тов. Круглова и ст. агитатор М. А. Попов перед беседой готовят аппарат для демонстраций диалитивов. (Фото Хитрявичева).

РАВКОВСКИЙ РЕЙД ПО ПРОВЕРКЕ ГОТОВНОСТИ К ВЫБОРАМ

ОБРАЗЦОВО ЗАКОНЧИТЬ ПОДГОТОВКУ К ВЫБОРАМ В СОВЕТЫ

Своевременно подготовить все необходимое для голосования, уделить агитацию за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, — такая задача многоэтапного советского агитатора, ведущего подготовку к предстоящим выборам. Этого, к сожалению, еще не волея многие руководители участковых избирательных комиссий и агитпунктов Томского-Вокзального избирательного округа № 27. Они далеко еще не разрешили даже вопроса о помещениях, необходимых для проведения выборов.

Значительная часть этих помещений сейчас используется различными организациями для своих нужд. Нет договоренности о своевременном освобождении комнат, необходимых для голосования. На избирательном участке № 3 помещения освободит только 23 декабря. Спрашивается, когда же оно будет оборудовано, если на следующий день в 6 часов утра назначается выборы?

Договоренность с организациями охватило не исключает вопроса. Нужно распланировать заранее, точно установить место выдачи бюллетеней, установки урн и кабин, предусмотреть все, чтобы хорошо и быстро обслужить избирателей. Такого рода расстановка кое-где уже сделана (избирательный участок № 5 и 10), но на многих участках (№ 18) об этом еще не подумали.

Нужно заблаговременно оборудовать и приобретенные оборудование. На избирательных участках №№ 1, 2, 5, 10, 20 заготовлены урны, кабин и кругой инвентарь, необходимый для проведения выборов. На избирательном же участке № 18 кабин не готовы.

Над оборудованием избирателей культурно-массовыми мероприятиями в день выборов задумались немногие. На избирательном участке № 3 (Пристанский избирательный округ № 25) нет плана художественного обслуживания граждан 24 декабря, в то время, как на избирательном участке № 3 и 10 (Вокзальный избирательного округа № 27) сейчас идет установка подготовки к оборудованию кабин отдам, коммат матери в релюбка, приобретаются шахматы, шашки, домино, виктроты, устанавливаются радио и т. д. Хороший пример в этом отношении дает заведующий агитпунктом избирательного участка № 1 т. Соколов. Ко дню выборов он организует постановку пьесы, выступления хором и музыкального кружка, а основным сформированных из самих избирателей.

Уточнение списков избирателей является одним из наиболее ответственных моментов организационной подготовки к предстоящим выборам. Однако, ни один из означенных рейдом избирательных участков, не может похвастаться отсутствием в списках пропусков и искажений. Наибольшее количество пропусков (только одно) имеется на избирательном участке № 5, зато здесь допущено 63 искажения фамилий и года рождения. Общее количество пропусков и искажений в среднем по каждому участку Томского-Вокзального избирательного округа № 27 колеблется от 50 до 100.

Результатом небрежного отношения к этой работе дает избирательный участок № 18 (председатель комиссии Платов Н. Г.). В список здесь не было включено около 500 человек. Более ста из них до сих пор еще не оформили свои заявления в райсовете. Только по одному избирательному округу № 64 по выборам в райсовет было пропущено 60 человек и занесено с искажениями 150. Зав. агитпунктом этого участка т. Веретов избрал довольно оригинальный способ проверки списков. Учетные карточки он раздал агитаторам, а агитаторы, в свою очередь, их раздали избирателям. Сейчас карточки возвращаются обратно в агитпункт без соответствующих исправлений, не сделанных пометок за-на незнания.

Проверка списков гражданами в помещениях избирательных комиссий проходит чрезвычайно медленно. Лишь на одном избирательном участке № 10 из 1200 граждан уже проверили себя 1180, а на остальных участках ознакомились со списками не более половины избирателей.

Для наиболее успешного проведения этой работы большое значение имеет увеличение времени дежурства членов избирательных комиссий. Хорошее начинание в этом отношении сделал комсомольский избирательный участок № 3 и 1. Первый из них установила дежурство с 10 утра до 10 часов вечера, а вторая — круглосуточное дежурство.

Агитация за кандидатов блока коммунистов и беспартийных — основа массово-разъяснительной работы на избирательном участке. Это хорошее начало заведующий агитационным пунктом избирательного участка № 1 т. Соколов. Он ежедневно проводит беседы с агитаторами и избирателями. Они проявляют большую активность. Встречи граждан с кандидатами в депутаты Советов здесь широко организуются.

Слабо поставлена агитационно-массовая работа на избирательном участке № 2 (зав. агитпунктом т. Пономарев), а на избирательном участке № 3 не все избиратели даже знают фамилии своих кандидатов.

Приведенные факты далеко не исчерпывают всего того, что было выявлено равковскими бригадами в процессе рейда. Но и из этих фактов видно, что ни один из избирательных участков в полной мере к выборам еще не готов.

До 24 декабря осталось очень немного времени. Это время надо максимально использовать для достижения большинства организационности на каждом избирательном участке и усиления агитационно-массовой работы. Успех предстоящих выборов решается сейчас.

Участники рейда: ДЯРКОВСКИЙ, ВАСИЛЬЧЕНКО, ГОРШНОВ, КРИКОВСКИЙ, ДУЛЕПОВА, КОМИН, ВЯЛОВ, ВВЕДЕНСКИЙ, ЮДИН, КАШИН, ГУЗЕНКО, ПРЫТКОВ, ГУЛИН, МАРКЕВИЧ, МАРТЫНОВА — МАМОНТОВА, ЛЕЖИНА, ГОРБУНОВА, ТИМОФЕЕВА, ПОНОМАРЕВ, ПАЗДЕРИН, ДЕНСБАХ, ВАРФОЛОМЕЕВ, ПОЛКОВ, МАЛЬЦЕВ, ГОЛЬЦЕВ, ЩЕРБИНИН.

Этих товарищей привлекла жизненная необходимость темы проекта.

Все свободное от учебы время посвятил проекту славный творческий коллектив и за три месяца сумел выполнить большое задание Главулемаша.

...Изобретатели торжались ехать в Москву с отчетами о работе над проектом...

26 ноября собралось научное совещание в присутствии профессора Бетехтина, старшего изобретателя П. А. Тьяченко, парторга горного факультета т. Котова, научных работников Бычкова и Мартыненко и инженеров электромеханического завода Суданшишкова и Семенова.

Проект обсуждался горячо. Указывали авторам на небольшие проблемы, давали советы. Но все шло к заключению, что машина Дуранина — Богачева представляет наиболее совершенный образец из всех видов существующих назальных машин.

Небольшая иллюстрация. У нас в Советском Союзе приняты на шло-гольке два вида назальных машин. Первый из них системы Маховцова и Полякова основана на принципе сребрового транспортера «Джефре». По производительности этой машины всего 30 тонн в час, а самое главное — неудачно сконструированы зубки, лежащиеся на средних и крепких углей.

ИЗОБРЕТАТЕЛИ

Дуранин — спешивает по двигателям внутреннего сгорания, а не по горному делу. В этом первая трудность. Завязывается дружба со студентом горного факультета Богачевым. Вместе горячо берутся за работу.

Летели недели, месяцы, годы. Первый проект посылается в Москву. Специалисты Главулемаша дают положительный отзыв.

В 1939 году Дуранин заканчивает институт, но продолжает вместе с Богачевым дальнейшую работу над изобретением.

Труды не пропадают даром...

Страда нуждается в шахтном оборудовании отечественного производства. В лето этого года Главулемаш заключает с изобретателями договор на составление технического проекта назальной машины. Задача почетная и ответственная, — вздох не справится, нужен целый штат опытных конструкторов.

И случилось то, что стало объединением в нашей жизни: на помощь Дуранину и Богачеву пришел коллектив Петере лучших студентов-горняков — Свядровский, Кушнарев, Михайлов, Прохоров и Семенов явились помочь изобретателям выполнить проект назальной машины.

Назальная машина типа «Пес», при работе оставляет много штыба (мелкого угля), занимает большую площадь и мало производительна: 10—15 тонн в час. А вот что удалось научное совещание о назальной машине системы Дуранина — Богачева:

«Большая производительность назальной машины «СО-1» — 120 тонн в час, простой и надежный забойный механизм полностью удовлетворяют современным требованиям шахтостроения работы в угольной промышленности. Большим достоинством машины является то, что она не требует подготовки забоя взрывчатками в отличие от машин типа «Пес», которые требуются для мягких и средних углей в как крайний случай — применение патрона «Барок» для крепких углей и антрацита».

В решениях XVIII съезда партии особое внимание уделяется комплексной механизации добычи угля. Быстрее изготовление экспериментального образца, а за ним и серийный выпуск назальной машины «СО-1», разрешает одну из трудных задач, поставленных XVIII партийным съездом перед машиностроением угольной промышленности».

Ободренные успехами, молодые изобретатели выехали в Москву для сдачи проекта Главулемашу.

В. АЛЕКСАНДРОВСКИЙ.

ДОСТОЙНЫЕ ПРЕДСТАВИТЕЛИ СТАЛИНСКОГО БЛОКА

Врач-энтузиаст

Кандидатом в депутаты Кузбасского районного Совета по 69 избирательному округу зарегистрирован тов. Николай Иванович Пюскриев, выдвинутый коллективом акушерско-фельдшерской школы.

Николай Иванович Пюскриев является кандидатом блока коммунистов и беспартийных.

В 1898 году Николай Иванович поступает в университет и получает звание врача.

Трудна была работа врача в царское время. Амбулаторий не было. Больным приходилось принимать дома, после приема обходить больных по квартирам и посещать тяжело больных ночью.

40 лет своей жизни Николай Иванович посвящает врачебной деятельности. По одну тысячу людей поставил он на ноги, вернул к жизни.

— Благодаря своей настойчивости, Николай Иванович в 1907 году организует кожно-венерический прием. В октябре 1920 года, при его активном участии в городе был открыт кожно-венерический диспансер — первый в РСФСР.

В настоящее время Николай Иванович работает врачом в кожно-венерическом диспансере.

Товарищ Пюскриев является также прекрасным общественником: работает в горсовете, в городском медсанбюро, является членом президиума ЦК медсанбюро Востока и Сибири, избран делегатом на Всесоюзный съезд профсоюзов. На все общественные мероприятия он всегда



отказывается первым и, несмотря на свой преклонный возраст, является энтузиастом своего дела.

За отличную работу он награжден грамотой Новосибирского облкомсомола в значок «Отличника здравоохранения».

Николай Иванович Пюскриев является достойным кандидатом в депутаты Совета.

Е. М. ГИЛЬДИНА,
доверенное лицо по 69 избирательному округу, преподавательница фельдшерской школы.

Пламенные советские патриоты

Викторюша, с большим подъемом, выдвигали курсанты, командиры и политработники Томского артиллерийского училища кандидатов в депутаты местных Советов. Они облакали юверием лучших из лучших людей, беспредельно преданных партии Ленина—Сталина.

Как один человек, все училище выдвинуло кандидатами в депутаты городского Совета комбрига Константина Ивановича Старостина, комиссара Леонид Юрьевича Эйхмана, курсанта Василия Федоровича Саватеева, комсомольских работников Ивана Макаровича Федоренко и Дмитрия Филипповича Еремину. Это люди сталинской закалки. Для них дело партии большевиков — их кровное дело и за него они готовы отдать жизнь.

Сын бедного крестьянина Константин Иванович Старостин многое пережил в прошлом. Полугодным и шестилетним было его детство. В 1915 году Старостин призван в парусную армию. Не будучи еще в партии большевиков, Константин Иванович ведет агитацию среди солдат, разоблачает грабительский характер империалистической войны. В 1918 году тов. Старостин вступает в Красную Армию. Все гражданскую войну он сражается на фронтах, отстаивая любимую родину от многочисленных врагов. Еще сейчас с его губ слышны слова отчаянного боя, полученные в боях с интервентами.

В 1919 году Константин Иванович вступает в ряды большевистской партии. Его посылают на различные участки и всюду он с честью оправдывает доверие. От старшими батальона комбрига — такой путь тов. Старостина. Являясь начальником училища, он не жалеет ни сил, ни времени, для того, чтобы выковать для Красной Армии командиров, способных умело защищать родину.

Боевым комиссаром, стойким большевиком знают курсанты и командиры тов. Эйхмана. Он воспитан и вырос в советской власти, большевистской партией. В 1929 году Леонид Юрьевич в Красной Армии. Красноармеец, затем средний командир, слушатель военно-политической академии и комиссар училища — такой путь тов. Эйхмана. В нем сочетаются все качества большевика: честное отношение к людям, беспредельная преданность родине. Неустанно, изо дня в день, он воспитывает из курсантов таких командиров, которые были бы сильны духом, никогда ни при каких условиях не отступили перед врагом.

Верным патриотом, любящим свою родину, как мать родину, является кандидат в депутаты городского Совета Василий Федорович Саватеев. Он ровесник Октября, член Ленинско-Сталинского комсомола. Окончив среднюю школу, тов. Саватеев поступил в Томское артиллерийское. Со всей страстью, с комсомольским задором влезал он за учебу. Первый курс он окончил только с хорошими и отличными оценками. В этом году учиться также на «отлично». ведет большую массово-политическую работу. За время нахождения в училище тов. Саватеев имеет около 20 благодарностей и премий.

Достойными кандидатами являются гг. Дмитрий Филиппович Еремин

и Иван Макарович Федоренко. Тов. Еремин родился в 1916 году. До 1937 года он учился и затем работал на железной дороге. Комсомольская смена, которой руководил т. Еремин, была всегда передовой, она добилась большого снижения простоя вагонов и высокого коэффициента маневровой работы паровозов. Два года тому назад т. Еремин призван в РККА. Он окончил полковую школу, затем работает заместителем полжурта. Сейчас т. Еремин секретарь бюро ВЛКСМ подразделения, кандидат ВВП(6). Он берет большую работу, мобилируя комсомольцев на борьбу за отличные показатели в учебе.

Иван Макарович Федоренко известен в училище, как лучший общестественник, опытный комсомольский работник. В Красной Армии он с 1938 года. Сначала он был заместителем полжурта, а затем секретарем бюро ВЛКСМ. Он кандидат ВВП(6), член редколлегии газеты училища. За время службы в Красной Армии тов. Федоренко имеет 12 благодарностей.

Выдвинув этих людей кандидатами в депутаты городского Совета, мы твердо уверены, что они с честью оправдают оказанное им доверие. Наши кандидаты — кандидаты блока коммунистов и беспартийных. Все они пламенные советские патриоты, готовые с оружием в руках в любую минуту выступить на защиту родины. В мирное время и на поле боя они не займут высокое звание депутата.

Группа курсантов и командиров: А. И. Пенников, Е. Р. Мяслов, А. Д. Обабков, Т. К. Тищенко, Н. И. Абрамов, А. А. Журун, А. А. Гычев.



Из силнее: (слева направо) инструктор-летчик А. Е. Баженов, штурман-летчик Н. А. Баранович и командир летного отряда И. И. Нудлинчик готовятся к занятиям.

МЫ НЕ ЗАБУДЕМ ЧКАЛОВА

Прошел год, как не стало Валерия Павловича Чкалова. Весь советский народ и коммунистическая партия понести огромную утрату.

Советский народ в лице комбрига Чкалова потерял одного из верных сынов социалистической родины, героя СССР, неустрашимого летчика-испытателя.

Бесстрашный пионер партии Ленина—Сталина Валерий Чкалов совершил первый в истории авиации перелет из Москвы в Америку через Северный полюс.

Три ордена украшали грудь героя Советского Союза Валерия Чкалова, за его мужество, доблесть, великие подвиги во славу любимой социалистической родины.

В боевых машинах, на которых доблестные бойцы воздушного флота защищают социалистическую родину, вложены частицы энергии героического, лучшего летчика-испытателя, любителя всех трудящихся.

Валерий Павлович Чкалов по последней минуте своей жизни честно и самоотверженно работал на благо

своей родины, отдавал все свои силы и знания делу советской авиации. Но его непосредственным руководством выросли замечательные советские летчики — юные соколы, беспредельно преданные делу партии Ленина—Сталина.

Образ сталинского сокола Чкалова будет служить примером в нашей работе и жизни. Мы будем также, как он, мужественно покорять воздушные просторы, будем упрямо и настойчиво овладевать сложными летными делами.

Мы, инструктора Томского аэроклуба, отдадим все свои знания молодым курсантам, пилотам и авиотехникам. Добьемся того, чтобы каждый курсант отлично знал материальную часть и в совершенстве владел техникой пилотирования.

Будем работать над тем, чтобы воспитать в будущих пилотах высокую волевою выдержку, настойчивость и преданность родине, которые имел Валерий Павлович Чкалов.

Штурман-пилот Томского аэроклуба Н. А. БАРАНОВИЧ, командир отряда И. И. НУДЛИНИЧ, инструктор А. Е. БАЖЕНОВ.

Кандидаты одного завода

Электромеханический завод снабжает первоклассным оборудованием шахты Кузбасса. На этом заводе был изготовлен первый в мире электротельный мазокт КНШ, изобретателем которого является талантливый ученый, профессор Томского государственного института Константин Иванович Шиаргунов.

За годы сталинских пятилеток на заводе выросли подлинными мастерами социалистического труда. Лучших из них коллектив завода выдвинул кандидатами в депутаты местных Советов трудящихся.

В кузнечном цехе единодушно был выдвинут кандидатом в депутаты Кировского районного Совета по избирательному округу № 52 молодой, верховой кузнец, Павел Гаврилович Макаров. На заводе т. Макаров работает простым кузнецом, а сейчас он рационализатор, знатный стажировщик. Тов. Макаров изобрел штампы по изготовлению кайл. Раньше кайла делалась вручную, раскаленным металлом были молотом.

Эта обработка была медленной, молот не всегда с одинаковой силой оукался на металл, получались трещины, зазубрины, было много брака. Кайла стоила 1 р. 10 коп. Теперь, применяя предложение тов. Макарова, кайла делается почти без брака и быстрее, а стоимость ее снижена до 75 коп.

Литейный цех выдвинул кандидатами в депутаты лучших стажировщиков в Кировский районный совет т. Павла Александровича Николаева, в городской Совет Афанасию Афанасьевичу Пукалову и бригадира шпильной бригады Варвару Ивановну Вюринову.

Как лучшего общественника, помошника коллектив завода выдвинул кандидатом в депутаты городского Совета, по избирательному округу № 237, Татьяну Акимовну Ботвинову.

Коллектив электромеханического завода уверен, что избиратели Кировского района отдадут свои голоса за этих честных, преданных людей, — кандидатов сталинского блока.

Р. МАРТЫНОВА.

СТУДЕНТ-ЛЕТЧИК

Александр Петрович Ирсов родился в 1920 году. Он не видел тяжелой жизни рабочей молодежи до революции, о которой много рассказывал ему отец, 40 лет проработавший в шахтах Анжерских угольных копей.

Александр имеет 6 братьев, которые, благодаря советской власти, все получили образование, из них 5 состоят членами коммунистической партии. Отец тоже коммунист с 1920 года.

В 1937 году тов. Ирсов окончил десятилетку и стал выбирать себе специальность. Кем быть? Куда поступить учиться? Ему, как и всей нашей молодежи, широко открыт путь к учебе. Есть над чем подумать: так много у нас почетных специальностей. Александр решил стать врачом-хирургом.

В 1937 году он поступил учиться в медицинский институт и без отрыва от учебы проходит курс летного дела в аэроплоте. Учился он только на «отлично». За отличную учебу и активную общественную работу тов. Ирсов получил персональную стипендию имени Молотова и был три раза премирован.



Он ведет большую общественную работу, редактирует стенгазету, является агитатором на избирательном участке и членом президиума Кировского района ВЛКСМ.

Чуткий, окромящий товарищ, он пользуется большим авторитетом среди студентов. Студенты лечебного факультета выдвинули тов. Ирсова кандидатом в депутаты городского Совета. Он будет баллотироваться по 321 избирательному округу.

На собрании избирателей при встрече с тов. Ирсовым, комсомольская активистка Филиппова сказала: «Наша молодежь счастлива, она имеет все возможности к тому, чтобы развивать свои таланты, овладеть наукой, техникой и искусством. Тов. Ирсов — один из лучших представителей советской молодежи, достойный кандидат в депутаты Томского горсовета».

Студенческим комитетом факультета всех избирателей 321 избирательного округа голосовать за кандидата сталинского блока коммунистов и беспартийных, студента-летчика, летчика, Александра Петровича Ирсова.

Доверенное лицо И. РОГАЛЕВ, студент V курса Томского медицинского института имени Молотова.

ПАМЯТИ В. П. ЧКАЛОВА

ТАМБОВ. (ТАСС). Во всех подразделениях Тамбовского летного училища гражданского воздушного флота 15 декабря состоялись траурные собрания и митинги, посвященные памяти великого летчика нашего времени Валерия Павловича Чкалова, трагически погибшего год тому назад.

На траурном митинге 16 декабря

прошлого года коллектив летного училища в письме товарищу Сталину дал слово работать беззащитно, воспитывать таких же культурных и бесстрашных летчиков-патриотов, какими был Чкалов. В день годовщины со дня гибели Чкалова будут проведены первые итеси выношения этого обещания.

Комитет по делам искусств при Совнаркоме СССР начал подготовку к сооружению в Москве памятника Герою Советского Союза тов. Чкалову. Монумент намечено воздвигнуть недалеко от дома, где жил тов. Чкалов — на площади у Курского вокзала. К проектированию памятника привлечены скульпторы: Менделевич,

ОБРАЗ ВЕЛИКОГО ЛЕТЧИКА НАШЕГО ВРЕМЕНИ

Кемлет по делам искусств при Совнаркоме СССР начал подготовку к сооружению в Москве памятника Герою Советского Союза тов. Чкалову. Монумент намечено воздвигнуть недалеко от дома, где жил тов. Чкалов — на площади у Курского вокзала. К проектированию памятника привлечены скульпторы: Менделевич,

Лебедева, Андреев, Ингал и Боголюбов.

Проекты должны быть готовы в конце 1940 года, но уже сейчас отдельные скульпторы повторно работают над образом Валерия Павловича Чкалова. В мастерской скульптора Менделевича находится немало работ, посвященных великому летчику. (ТАСС).

К ГОДОВЩИНЕ СО ДНЯ ГИБЕЛИ В. П. ЧКАЛОВА

ВЕЛИКИЙ ЛЕТЧИК НАШЕГО ВРЕМЕНИ

Год назад, 15 декабря 1938 года, страшная весть облетела весь мир и острой болью пресеклась в сознание миллионов трудящихся нашей родины. «Погиб Чкалов».

Правительственное сообщение гласило: «Правительство Союза ССР с глубоким прискорбием извещает о гибели великого летчика нашего времени, Героя Советского Союза тов. Валерия Павловича Чкалова при испытании нового самолета 15 декабря сего года».

Погиб один из замечательных сынов советского народа. Нелепая, безжалостная смерть оборвала жизнь молодого человека, в котором вылилось сыновнее героизма и мужества. Не стало крабейшего из крабрых, талантливого мастера своего дела, покорителя необятных воздушных просторов.

Широкой известностью и глубиной увлечения пользовался Чкалов среди советских летчиков. Его любил советская страна, как народного героя, как главного советского патриота, как доблестного и верного сталинского пилюна.

Внушая, страстная натура Валерия Чкалова всегда стремилась к дерзавкам и, полагая в героизму, Широкие просторы Волги, на берегу которой родился Валерий Чкалов, как бы видели его замечательными чертами русского богатыря. Несомненно, эта сила в мощи одистворилась в его мужей фигуре.

Силы работы и сам рабочий, Валерий Чкалов 15-летним подростком вступил добровольно в Красную Армию, чтобы посвятить свою жизнь борьбе с врагами рабочего класса и всего трудового народа. Его храбрость, мужество и воля предпринимания жизненный путь — путь летчика. К этой профессии он стремился с детства. В 1923 году Чкалов по-

А. ЛЯПИДЕВСКИЙ ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

2 мая 1935 года на московском аэродроме молодой летчик Валерий Чкалов в присутствии товарища Сталина демонстрировал вышней пилотаж. Товарищ Сталин, которому был представлен Чкалов, спросил у него, почему он не поступает парашютом, а обычно старается спасти машину? Чкалов ответил, что интересная часть очень дорога и поэтому каждый летчик старается не наносить ущерба государству. При этом Чкалов шутя добавил: «Я обожаю парашюты, но предпочтительнее обходиться без них». Здесь последовали исторические слова товарища Сталина: «Ваша жизнь дороже нам любых машин».

Первая встреча с великим вождем народов, любимым отцом и другом летчиков произошла на Чкалове незадолго до его гибели. С этого дня он резко изменился, отказался от бездельного риска, стал максимально требовательным к себе, а испытания самолетов начал проводить с еще большей тщательностью.

Одновременно у Валерия Чкалова росло и ширилось желание совершить что-либо выдающееся, что прославило бы любимую родину перед лицом всего мира.

Мечта сбылась. В июне 1936 года товарищ Сталин разрешил Чкалову и его товарищам по экипажу — Байдукову и Бельякову — совершить перелет, начежая маршрут — Москва — Земля Франца Иосифа — Петропавловск-на-Камчатке.

В одиночном люковом первом все страна увидела летчика-героя-летчика и их легендарному командир Чкалову. На далекий остров Уд, посредством наземный якорем Чкалова, где была совершена посадка самолета, равно привнесло теплые поздравительные слова руководителей партии и правительства.

«Примите братский привет в горячие поздравления с успешным завершением замечательного полета. Гордился вашим мужеством, отвагой, выдержкой, хладнокровием, настойчивостью, мастерством».

Далее товарищ Сталин и его соратники сообщали, что вопли с ходайством в Центральном Исполнительном Комитете Союза ССР о присвоении отважным летчикам звания героев и выдаче им премий.

Валерий Павлович Чкалов и его товарищи выжили, получив высокую награду правительства. Звание Героя Советского Союза, присвоенное за блестящий перелет по маршруту, который Чкалов назвал «Сталинским маршрутом», слава и почести не возмужали голову Валерию Чкалову. Он не остановился на достигнутом. Его талантливая натура жаждала новых подвигов. Мысли были заняты новыми идеями. Со страстностью доказывал Чкалов возможность осуществления перелета через Северный полюс в Америку. Как зачарованный, он мог часами проработать у глобусе или карты, обдумывая всевозможные варианты маршрутов, рождавшиеся в его неутомимом мозгу.

Наконец был разрешен и этот перелет. К нему Чкалов подготовился со всей присущей ему тщательностью и прогуманностью. Перелет начался 18 июня 1937 года. Своим бесстрашием и смелостью он оузумил весь мир. Казавшееся невозможным было совершено. Затаявшийся дышавный мир был буквально потрясен, когда три отважных советских летчика совершили на советской стальной птице этот несмысленный в истории бросок из столицы СССР через моря и океаны, через Северный полюс, сквозь сверяные штормы и джюны в Америку.

Товарищ Сталин и его соратники писали в своем приветствии легендарному экипажу: «Горючо поздравляем Вас с блестящей победой. Успешное завершение героического беспосадочного перелета Москва —

Северный полюс — Соединенные Штаты Америки вызывает любовь и восхищение трудящихся всего Советского Союза.

Гордился отважностью и мужеством советских летчиков, не знающими преград в деле достижения поставленной цели.

Обнимаем Вас и ждем ваши руки». Американские газеты писали: «СССР осуществляет свою историческую миссию и этим полетом выисла блестящую страницу в историю человечества». Известный канадский летчик Кеннон, который сопровождал Эльзюврта во время его трансарктической экспедиции, сказал на банкете в честь советских героев: «Совершить рид полетов в арктических и антарктических областях, я могу себе представить, какое искусство и выносливость потребовалось от советских летчиков, чтобы совершить этот перелет — один из величайших в мировой истории».

Известный исследователь стратегий Стименс прислал телеграмму: «Полет через Северный полюс опять обратил внимание всего мира на мощь Советского Союза, на храбрость и искусство советских летчиков и на передовое оборудование их самолетов. Их перелет, который совершили в очень неблагоприятных атмосферных условиях, был бы самым трудным подвигом даже в условиях прекрасной погоды».

Посылая свой гражданский перелет великому Сталину, Валерий Чкалов и его экипаж продолжали «Сталинский маршрут».

Будучи во время первого перелета на остров Уд беспартийным большевиком, Чкалов летел над Северным полюсом, граница у герца партийный билет. В 1936 году ЦК ВВП(6) постановил принять Героя Советского Союза В. П. Чкалова в ряды коммунистической партии большевиков.

Возрастание героя из Америки на свою родину превратилось в сплошное триумфальное шествие. Но Валерий Павлович не переставал возмывать мысль о новом перелете, о

полете вокруг земного шара, «вокруг шарика», как любил говорить Чкалов. Верному слову народа, до конца преданному делу Ленина—Сталина, трудящиеся Горьковской области и Чувашской республике доверили задачу своих интересов, избрав его депутатом Верховного Совета СССР. Два с половиной миллиона избирателей единодушным решением вручили ему навет депутата Совета Национальностей.

В своем выступлении перед избирателями В. П. Чкалов говорил: «Обещано приложить все свои силы, чтобы не запятнать высокого знания депутата Верховного Совета СССР».

Эту клятву Валерий Чкалов сдержал полностью. Избиратели с благодарностью вспоминают, с каким вниманием и заботой относился их депутат к запросам и нуждам трудящихся своего избирательного округа. Да и не только своего. Попытка В. П. Чкалова была настолько велика, его ответственность была так широка, что к нему обращались со всех концов нашей страны по самым разнообразным вопросам.

Чкалов не оставлял ни одного письма без ответа. Он дал советы, направленные, обращал внимание правительственных органов на бюрократизм, волокиту и неповоротливость отдельных звеньев государственного аппарата. Чкалов выискал во все, калозался на первый взгляд, малозначительные дела. Он был неутомим в своей общественной и государственной деятельности. Он шепетовал над приготовлениями, над шлоками, отвечал на сотни писем юношей и девушек, пионеров и школьников.

До последней минуты так рано оборвавшейся молодой жизни Валерий Павлович оставался верным слугой народа.

Народ славется о нем песни и легенды. Поэты и художники посвящают ему свои произведения. Народные певцы и сказители, агиты и актеры в своем творчестве дают глубокий образ великого летчика.

Образ народного героя запечатлен в сотнях и тысячах портретов и скульптур. В музее, который должен быть открыт в долине над Волгой, где родился великий летчик, собраны десятки тысяч писем, которые он получал при жизни и которые продолжают прибывать в семью Чкалова после смерти героя. Написанные в стихах, в форме картин, сказок, очерков, рассказов, воспоминаний и трогательных посланий, они представляют образцы народного творчества, овеянного глубокой, еще до сих пор не остывшей оубою о погубившем бесстрашном летчике. Они полны беззаветной любви и памяти неизбежного сына социалистической отчизны.

Чкалов погил. Тяжелая утрата. Великая народная скорбь. Но советский народ-пилюна выдвинул на смену погубившему герою тысячи доблестных сынов родины. Партия, великий Сталин выислали достойных наследников Чкалова — героев, выиславших в плоть и кровь черты и качества великого летчика нашего времени. Как и Чкалов, они с именем Сталина всегда побеждали и побеждали врагов советской страны. Имела лавками Героев Советского Союза Кракченко, Героев Советского Союза Лакеева, Шейченко и другие известные всей стране. Это достойные последователи и продолжатели дела Чкалова.

Тысячи сталинских соколов, штурманов, раскаянных груду сталинских итти безбражные воздушные просторы, стремятся быть похожими на богатыря Чкалова. Каждый из них готов в любую минуту дружною неуважимо, бесстрашие дела и подвиги Валерия Павловича Чкалова. Доблестно выислав в рядах Красной Армии задание правительства по освобождению братьев Западной Белоруссии и Западной Украины от польского гнета, летчики Красного воздушного флота готовы к новым боям и победам во славу родины, на-рода, партии большевиков, вождя народов великого Сталина.

Ассамблея Лиги наций

ЖЕНЕВА, 13 декабря. (Спецкорр. ТАСС). 11 декабря, в 11 ч. 30 мин. открылась 20 сессия Ассамблеи Лиги наций. Делегации, присутствующие на сессии, весьма многочисленны. Более половины мест в зале заседаний пустует. Публика на заседании не допущена. После избрания мандатной комиссии заседание было прервано для проверки полномочий делегатов. Заседание возобновилось в 12 ч. 35 м. Председателем Ассамблеи избран представитель Норвегии Гамбро.

Вне до заседания в журналистских кругах настойчиво предсказывали, что под давлением стран, играющих в Лиге наций «первую скрипку», с повестки дня Ассамблеи будут сняты обращения Китая и Албании по поводу агрессии против них. Как известно, эти обращения направлены в Лигу наций много месяцев тому назад. Приведенные предсказания целиком оправдались сразу же при открытии Ассамблеи. Ассамблея постановила отложить рассмотрение обращений Китая и Албании по поводу агрессии против них... до следующей сессии. Утверждена следующая повестка дня: 1. Обращение филиппинского правительства; 2. Доклад бюджетной комиссии. 3. Доклад о развитии международного сотрудничества по экономическим и социальным вопросам. 4. Переговоры постоянных членов Совета Лиги наций.

Выступивший затем по поводу обращения Филиппин Холсти произнес речь, полную злобных выпадов и клеветнических заявлений по адресу Советского Союза и призвал западные державы помочь Финляндии в войне против СССР.

После речи Холсти Ассамблея избрала комитет по филиппинскому вопросу в составе 13 членов. В состав комитета вошли: представители Англии, Франции, Швеции, Норвегии, Ирландии, Египта, Индии, Канады, Уругвая, Бразилии, Венесуэлы, Португалии и США. Оглашение состава комитета вызвало самые оживленные разговоры в журналистских кругах и в кулуарах Лиги наций, так как всем бросается в глаза маневр Англии и Франции, прикрывшихся в этой комиссии специально подобранным составом антисоветских «представителей» из числа стран, внешне зависимых от английского и французского капитала, а также французов и шведов в Норвегии, которые теперь усиленно занимают позицию «добровольцев» из своих безгвардейских воюющих на помощь обанкротившимся танкерманегреям. Усиленно обращают внимание на тот факт, что из 13 государств, представленных в комитете 9 государств... не имеют нормальных дипломатических отношений с Советским Союзом и стало быть заранее обеспечено их специфическое отношение к враждебным в отношении СССР проектам. Больше того, подчеркивается то обстоятельство, что как будто специально сделано так, чтобы в число этих 9 государств вошли именно такие представители, которые на протяжении длительного времени особенно усердствовали на счет всяких клеветнических выпадов по адресу Советского Союза.

Закрывая вечернее заседание Ассамблеи 11 декабря, председатель Гамбро сообщил, что делегаты могут быть созваны на следующее заседание в любое время. 12 декабря заседания Ассамблеи не было.

СООБЩЕНИЕ О РАБОТЕ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ КОМИССИИ СССР ПО ЭВАКУАЦИИ ИНТЕРНИРОВАННЫХ ИЗ ЛИТВЫ

КАУНАС, 13 декабря. (ТАСС). Правительство комиссия СССР по эвакуации интернированных из Литвы на днях заканчивает свою работу. В течение 20 дней комиссия побывала в 7 лагерях, где задерживаются интернированные и отбора для отправки в СССР около 1500 человек. Большая часть из них уже выехала в Советский Союз. Интернированные жители Западной Белоруссии в Западной Украине с большим восторгом встретили комиссию и изъявили желание выехать в Советский Союз. Они искренне благодарят Советское правительство за заботу о людях, которым предоставлена возможность вернуться на родину к своим семьям.

12 декабря правительственная комиссия СССР приступила к работе по эвакуации гражданских беженцев. Первые дни она будет работать в Вильно, где находится наибольшее число беженцев. Сейчас литовские власти производят регистрацию беженцев, что позволит установить точное число беженцев, проживающих в провинции. Ту же комиссия выедет также для отбора беженцев и отправки их в Советский Союз. На имя правительственной комиссии СССР и советского подпредства в Литве поступают сотни заявлений беженцев с просьбой дать разрешение на выезд в Советский Союз.

ФИНСКИЕ РАБОЧИЕ В США ПРИВЕТСТВУЮТ НАРОДНОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО ФИНЛЯНДИИ

НЬЮ-Йорк, 12 декабря. (ТАСС). Во сообщении «Дейли уоркер», представитель «Федерации финских рабочих» в Лос-Анджелесе Виттала заявил, что финские рабочие, проживающие в США, приветствуют создание Народного правительства Финляндии.

Виттала также сказал, что Гувер и Херт, ведущие антикоммунистскую кампанию, не сумеют обмануть финнов, проживающих в США, которые знают, что бело-финны в Финляндии готовились к войне против Советского Союза еще с 1920 года.

Из прошлого нашего города

В ответ на любопытную Эвтинского Елиза Танина, по указу царя Бориса Годунова, в 1604 году был заложен Томский острог. Этот город-острог внешнем видом своим мало отличался от военного лагеря, расположенного на неприступной скале. Он был опорным пунктом колонизации Сибири — края богатого множественно природных даров. Строили Томский город-острог, окружая его деревянными палисадами и пушечными башнями по углам казачий голова Гарула Писемский и боярский сын Василий Тюрков со служивыми людьми из Тобольска и иных мест. «Государевы слуги» — грамотнейшие бесстрашно брали местные население, собирали огромные подати — ясак. Окруст жившие «ясашные», даже приволакивали, а с туземцев, кочевавших вдалеке, еще больше «ясашных» всяк собирала особые сборщики, везшие с собой «ясаша» (туземного заложенника). «Государева казна» ежегодно получала с каждого семейства по 10, а с холостых — по 5 соболей. Вместе с казной бесстрашно обирали «ясашных» перов, несутся следом до плем заволашевателей. Церковники брали за крещение ребенка—15 белок, за женитьбу—2 соболя и 6 песков, за исповедь—5 белок, за сквернословство, состоящее в употреблении в пищу мяса некоторых животных и птиц, — от 20—30 белок и более. Кроме того, каждые 5 «ясашных» обязаны были делать подарки: повозе — выдру и лещу-белоглазку, дыку и сборщику — по бобру ряжому, подъячму — трех горностаяв и томлячу — выдру.

7 монахов и 35 монахинь, обитавших в Алексеевском мужском и Никольском женском монастырях. Остальной люд, по прованию оброчных и посадских, был малочисленным — 2 кузнец, 2 котельника, 1 часовщик, 1 мельник, 2 сторожа — приказной избы и тюремной, 2 залечных дела мастера (палаши), 37 пашенных крестьян в четырех деревнях Алексеевского монастыря. В Томске было в тот год 10 проезжих торговых «гостей». Школа в Томске, вышедшем городе советской первоапо науки, повзвляла много десятилетий спустя после переезда. Школа в Томске, вышедшем городе советской первоапо науки, повзвляла много десятилетий спустя после переезда. Школа в Томске, вышедшем городе советской первоапо науки, повзвляла много десятилетий спустя после переезда.

АНГЛО-ФРАНЦУЗСКИЕ ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКИЕ ПЛАНЫ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ

БЕРЛИН, 13 декабря. (ТАСС). Парижский корреспондент бельгийской газеты «Вестен сьекль», как пишет газета «Берлинер березен цейтунг», сообщил некоторые новые данные, характеризующие англо-франко-турецкий пакт. Одновременно с пактом, был заключен тайный военный договор, предусматривающий создание совместной турецко-британско-французской армии на Ближнем Востоке. Армия, которая будет входить, по всей вероятности, под командой генерала Вейгана, должна быть составлена из 400.000 французов, 80.000 англичан и 500.000 турок.

Движение в Англии за мир

ЛОНДОН, 12 декабря. (ТАСС). Совет профсоюзов в Нью-Кастле принял резолюцию, в которой решительно осуждает политику, проводимую генеральным советом тредюнионов и исполкомом лейбористской партии. Окружной совет профсоюзов в Холборне и Сити (Лондон), в приложении им резолюция выражает сожаление, что руководители генерального совета тредюнионов оказывают поддержку правительству, использующему обстановку для большего ухудшения жизненных условий рабочего класса. В резолюции высказывается также требование немедленного заключения мира, поскольку империалистическая война противоречит интересам рабочего класса. Организация лейбористской партии, а также совет профсоюзов Гейтхеле (графство Дергам) в принятой резолюции призывает лидеров лейбористской партии оказать давление на правительство, чтобы оно прекратило войну, ведущую исключительно в интересах капиталистов и банкиров. Отделение национального профсоюза железнодорожных рабочих в Давии (Шотландия) приняло резолюцию, требующую, чтобы английское правительство опубликовало ясное заявление о целях войны. Резолюция призывает к заключению мира. Резолюция, осуждающая политику лейбористской партии, содержащее требование о прекращении войны, приняты также отделением профсоюза электриков в Фулкем (Западный Лондон), организацией лейбористской партии в Эдмонтоне (северо-восточный Лондон), отделением женской кооперативной гильдии в Дартфорде (графство Кент).

Война в Западной Европе

ПАРИЖ, 13 декабря. (ТАСС). В официальном комюнике, опубликованном в Париже 12 декабря вечером, говорится: «Отмечены ожидаемые стычки в районе между Мозелем и лесом Варитт. В течение дня происходил новый артиллерийский бой. В этом же районе неприкосновенность наших постов была всюду сохранена». В официальном комюнике, опубликованном сегодня утром, сообщается: «В центральной части фронта, происходили действия патрулей».

БЕРЛИН, 13 декабря. (ТАСС). Германское информационное бюро передает сводку верховного командования германской армии: «на западе местная разведывательная и артиллерийская деятельность. В районе к юго-востоку от Саарбрюкена германский разведывательный отряд в составе 10 солдат ликвидировал вражеский опорный пункт на французской территории. Противник потерял 5 человек убитыми. Один неприятельский офицер и 16 солдат взяты в плен. Германский разведывательный отряд вернулся на свои позиции без потерь. Английские военные самолеты совершали вечером и ночью 12 декабря полеты над германскими бухтами. Английские самолеты были своевременно замечены и обстреляны огнем зенитной артиллерии с островов Северного моря и с военных кораблей».

Военные действия в Китае

В Южном Китае с переменным успехом продолжается бой в районе севернее Наньнина (провинция Гуанси). За последние дни китайская авиация несколько раз бомбардировала скопление японских войск в районе Циньчжоу (юго-восточнее Наньнина).

На фронте в Центральном Китае крупные операции не происходили. 11 декабря 22 японских самолета бомбардировали города Чучжоу, Тулу и Фынцзю. 10 декабря китайские войска отбили наступление японцев на партизанский район в горах Чжунчжоушань (в южной части провинции Шаньси). В этом районе китайцы развертывают также контрастступление на Сясянь (ТАСС).



На текстильных фабриках гор. Белостока (БССР) до установления советской власти работало много 80—85-летних стариков. Сейчас, по 120 ст. Сталинской Конституции, они имеют право на материальное обеспечение в старости. На снимке: старейшие ткачи фабрики № 7-9 в гор. Белостоке — 83-летний Ш. Г. Френкель, проработавший 65 лет (слева) и 76-летний Т. И. Минславский, проработавший 53 года. Оба они сейчас уходят на пенсию. (Фото-клизе ТАСС)

НОВЫЕ ХОЗЯЕВА

ЛЬВОВ. (ТАСС). В кабинетах директоров национализированных предприятий г. Львова появились новые люди. Они с энтузиазмом берутся за почетную работу руководителей советских предприятий. Директором котельниковской фабрики, принадлежавшей Залевскому, назначен машинист этой фабрики, депутат Народного собрания Западной Украины Дитерко. Лучшее представление рабочих приходит к руководству других предприятий. Работница Гургалова назначена директором фабрики красок «Блю-молфольд». Директором инструментального завода назначен саесарь Матвийшия.

Львовское областное производственное управление выдвинуло в работу директоров предприятий 112 человек, в том числе 8 женщин. На предприятиях Львова — большой производственный подъем. Повсюду проходят митинги, на которых рабочие берут на себя обязательства работать по-стахановски.

ПО ГОРОДАМ И СЕЛАМ ЗАПАДНЫХ ОБЛАСТЕЙ БССР

В городе Волковыске открыты амбулатория, зуболечебница, санитарная станция и молочная кухня. В селах уезда открыты 7 амбулаторий, 5 больниц. Уездная больница расширена до 120 коек вместо прежних 60. За это время на работу направлено 35 врачей.

Мебельная фабрика им. «17 сентября» в городе Барановичи выполнила заказ на оборудование школы города. Изготовлены парты, столы, классные доски.

ТРЕБУЮТСЯ:

Зам. старшего бухгалтера и бухгалтер конторского учета. Условия по соглашению. Б. Подгорная ул., № 12, Лесгород.

Железнодорожному техникуму (Калининский пер., № 4)

Счетовод-картотетичный. Артилл. Грузовик. Картотетичный-ца. Гривая ул., № 8.

Маслопрому. Заведующий складом. Снабжения уличной молочной производств. Новоратонский тракт, № 10.

Лесоторскому складу. Десятник и рабочий. На склад. Обращаться Мясницкий тракт, № 9.

Зав. зданиями. С техн. образованием. Электр. машин. ер. — дворник, уборщица, водичник. Сараянтская ул. Пушкина, № 6.

Томскому Райисполтделу. Инспектор и секретарь-статистик. Обращаться Набережная река Ушачей, № 18, уезд.

Ремстройконторе. Горжилуправления. Начальник. Инженер-старший. Командант и сторож. Исполком. Обращаться просп. Фрунзе, № 12 во дворе.

Сторожа складов. Тесвиноу. Томская ул. Р. Луисенбург, № 20.

Базе Гекстиньска. (Набережная в Ушачей, № 18) Курьер уборщица, счетовод, отборщик, сторож и истопник.

Мединституту. Уборщица, кабинетчица, служительница, гардеробщица, истопник, конюшар, конюшеник, завсладки. Обращаться в контору. Мясницкий тракт, № 2.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫЙДЕТ 17 ДЕКАБРЯ

Отв. редактор Н. В. БРЫЗГАЛОВ.



На снимке: макет Томска-ostroга, изображающий город в начале XVII столетия.

правом, он сделался еще, иначе в суровое, если долго не видел крови и не слышал стона». Вест о его приезде в селение навевала поголовный ужас и страх на жителей и они заблаговременно готовили жертвы Лоскуту. «Не было пощады ни полу, ни возрасту, ни состоянию здоровья... Вопли в стоны раздирали душу». Лоскутов за недолгое время награбил 198.242 рубля кроме серебра и мехов. Из боязни быть разоблаченным, «Лоскутов отобрал в целом уезде все червяки, перья и бумагу»... Так выглядела Сибирь тридцать пять лет тому назад. Лет 90 тому назад на приисках Томского золотопромышленника Асташева рабочий делал от четырех утра до восьми вечера. За шестидесятичасовой труд Асташев платил: промышленнику — 35 копеек, забойщику — 60 копеек, женщине — 17 копеек, а чернорабочему — 10 с половиной коп.

Золото забралося лопатами. Асташев построил в Томске дом французского стиля кампир — редкий образец провинциального «ампира» в Сибири. Поодне хозяином этого дома стал томский архитектор Макарий, сделавший соответствующую его саму застройку к зданию. С балкона этого здания в 1905 году архитектор Макарий благословлял чернорабочих, казаков и полнейшей на избиение и расстрел демонстрация революционных рабочих в студентах. Вед демонстрантов Сергей Маронович Ки- ров... Рядом с ним шел его друг рабочий Колюнов. Он высоко нес боевое красное знамя революции, знамя, окрашенное в тот день его кровью... Стар и нем свидетель истории — дом французского стиля кампир. Но он много видел и хорошо сохранила память о прошлом. В 1925 году дом передан музею. С тех пор многое изменилось. Музей вырос, обогатился новым экспонатом, расширился. Отделы культуры и быта, русского искусства и живописи трех последних веков, искусства Западной Европы XVIII и XIX столетий представляют большой интерес и могут служить темой многих экскурсий. Роль музея, как просветительного учреждения, несущего в широкие слои населения знание научных законов истории зарождения и развития жизни на земле, не подлежит сомнению. Вместе с тем, музей, экспозиционные залы его исторического отдела хорошо сохраняли следы истории города. Здесь внимательный посетитель без особого труда может проследить сложный извилистый путь от города-крепости, по каменным улицам купеческого Томска, где жил «король сибирских шикшоро» Кухтерин, к городу, где учили рабочих мастерству революции пламенный юноша революционер Сергей Киров а неутомимый пропагандист Томского комитета РСДРП Валерий Куйбышев. Экспонаты и макеты, — будь то миниатюрная модель типографии Кирова или возмещающая от времени прокламация с призывом: «Долой самодержавие», — воскрешают собой богатое идей-

ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. В. Луначарского
15 декабря НА ДНВ
Сезон. Выходы действ. (в 4х действиях)
16 декабря СМЕЯНИКА КОРЕЛВА
Начало в 8 час. вечера. 4 Касса открыта с 4 ч. дня.

КИНО им. М. ГОРЬКОГО 15—16 декабря
НОВЫЙ ЗВУКОВОЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФИЛЬМ УЧИТЕЛЬ
Начало сеансов в 2 ч. 10 м., 4 ч. 30 м., 6 ч. 30 м., 8 ч. 30 м. и 10 ч. 30 м. Касса с 12 час дня
Скорей «ВЫСОКАЯ НАГРАДА»

ГОСИРК
17 и 18 декабря
последние оригинальные представления
ЗАСЛУЖЕННОГО АРТИСТА РЕСПУБЛИКИ ОРДЕНА ОНОСЦА ЮРИЯ ВЛАДИМИРОВИЧА ДУРОВА
17-го декабря ДВА ПРЕДСТАВЛЕНИЯ
Начало представления: 1-го в 8 и 30 мин. дня, 2-го в 9 час вечера.
Касса открыта с 11 до 1 ч. дня и с 4 ч. до 9 ч. вечера.
Предварительная продажа билетов не осуществляется.
Анонс С 19-го декабря с г. МАТЧИ ФРАНЦУЗСКОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ БОРЬБЫ.

ОТДЕЛЕНИЯ ГОСБАНКА И КОМБАНКА ПРОСЯТ СВОЮ АГЕНТУРУ
СВОЕВРЕМЕННО ОЗАБОТИТЬСЯ ВОЗВРАЩЕНИЕМ ПОЛНОМОЧИЙ
не совершение банковских операций по счетам в 1940 году.
Одновременно полномочия по необходимости подтверждаются остатком по счетам на 1-е января 1941 года.
ГОСБАНК. КОМБАНК.

ЯШКИНСКИЙ ЦЕМЕНТНЫЙ ЗАВОД
изготавливает ПОРТЛАНДЦЕМЕНТ
любых марок (по заказу)
Учреждения, предприятия и строит. и прочие нужды в цементах, могут получить последний без фондов и нарядов, за счет представления заводу заведомого количества цемента.

ТРЕБУЮТСЯ:
ТОМСКОМУ МЕДИНИСТИТУТУ имени В. М. МОЛОТОВА
не постоянную работу
бухгалтер по расчетам с рабочими и служащими и бухгалтер-ревизор.
С предлодениями обращаться в главную бухгалтерию, Гимназический проспект, № 1.

Для одного ребенка
Техникуму Госьбанка (Затецкий пер., № 10)
няня. Прологот Геродская театр. Пушкинская
Техникуму Госьбанка (Затецкий пер., № 10)
швейцары и уборщицы.